5-1 生態系的組成
1、 生態系的組成層次

1. 生態系的層次：個體→族群→群集(群落)→生態系
2. 族群：同一時期生活在同一棲地內的同種生物。例如：生活在同一都市的人，都是同種，可稱為一個族群；人的族群稱為人口。

(下列哪一個是「族群」所組成？(田寮河的魚群 (紅淡山的昆蟲 (順安國中的樹木 (冬山鄉的人。Ans: 4 
(欣倫家養了兩條杜賓狗、三隻小貓、一對金絲雀及五種熱帶魚，請你估計欣倫家最少有幾種生物族群？ Ans: 9 種
3. 群集(群落)：生活在同一地區，所有生物的集合。

(晉平家有一口池塘，池裏有20隻草魚、14隻鯽魚、8隻鯉魚，也有蝌蚪、水黽及蜻蜓幼蟲，另有三種水草。則晉平家的池塘至少有9　個族群、1　個群落
4. 生態系：在生物所棲息的環境中，包含生物與非生物部分。

· 生物棲息的環境稱為棲地，例：台灣水韮族群的棲地在陽明山國家公園的夢幻湖；櫻花鉤吻鮭族群的棲地在七家灣溪（雪霸）。

2、 生物的角色

1、 生產者：屬於自營生物，藉著行光合作用產生生物所需的養分。例如：藍綠菌、藻類。
2、 消費者：屬於異營生物，無法自行製造或合成生存所需的物質，而須依賴其他生物供給養分。以生產者為食的動物稱為初級消費者；以初級消費者為食的動物稱為次級消費者，次級消費者以上的統稱為高級消費者。例如：牛、松鼠、獅子。

註１.有些生物以其他動物的屍體、排泄物或植物的枯枝落葉作為食物，生物學家將這類消費者稱為清除者，例如：蝦、蛆、土狼、馬陸、螞蟻和禿鷹等。

3、 分解者：屬於異營生物，可將生物的遺體與排泄物分解利用，並使構成生物體的各種物質回到環境中，讓其他生物有重新吸收利用的機會。例如腐生細菌和真菌類。

3、 影響族群大小的因素

1. 影響族群大小的因素：出生、死亡、遷出、遷入
2. 族群個數的變動：

　族群變大（個數增加）～出生＋遷入＞死亡＋遷出

　族群不變（個數不變）～出生＋遷入＝死亡＋遷出

　族群變小（個數減少）～出生＋遷入＜死亡＋遷出

*當族群個體數量減少至某一程度，造成族群過小，密度過低的現象，個體之間的接觸機會減少或喪失，則族群將瀕臨絕種，例：台灣狐蝠及台灣黑熊
3. 負荷量：在一個環境中，所能供養單一族群的最大數量，是此一棲地對此族群的負荷量。若超過負荷量，生物會彼此競爭或遷移，以減少數量，因此生物族群大小通常會維持在一種與環境平衡的狀態。

4、 族群大小的估計

1. 估計族群的個數是了解族群特質的第一步

2. 自然界中環境複雜，族群較大，無法直接計算個體的數目。科學家常用樣區法和捉放法（活動）來估計族群中的個體數目，所得結果是為一近似值。

· 欲使捉放法豆數估計值接近真實總數，應注意以下幾點：

a. 增加作記號的豆數。

b. 取樣的豆數不宜太少。

c. 盡量混合均勻，隨機取樣。

d. 重複多次取樣，再求平均值。

· 捉放法較不適用於個體分布不均、活動範圍大、不易捕捉及數量過少的生物族群。

· 捉放法可以應用在估計個體分散、移動較快的動物族群，例如：魚池中的魚、樹林中的鳥類等。

· 利用捉放法估計花豆數目的優點是當族群較大時，可以快速而簡便的估計族群中的個體數；缺點是如果個體在環境中的分布不平均時，利用捉放法所得的估計數誤差會較大。
5-1活動  族群個體數目的估算（捉放法）
1. 公式：

例1：盧妹妹從一盒花豆中取出20顆做記號後，放回盒中混合均勻，之後再從盒中隨機取出30顆花豆，其中有5顆有做記號，問：此盒共有幾顆花豆？

　　        

例2：張郎調查某地區的昆蟲，從捉到的500隻中發現有5隻做過記號，據此估計總數約有30,000隻，問：此地區內有標記的昆蟲共有幾隻？

例3：上玫、若梅、心湄三人估計燒杯中的綠豆數目，先取出20顆綠豆，用20顆紅豆取代，充分混合後三人輪流隨機取樣，數好後放回，換下一人。結果三人取出的紅、綠豆比例分別為2:58、3:72、5:125，請依平均結果，計算綠豆總數。







